Sacharidy
· nerovná se cukry, protože jako cukry označujeme pouze jednu skupinu ze všech sacharidů (mono- a oligosacharidy)
· pevné sladké krystalické látky rozpustné ve vodě, opticky aktivní

· nejrozšířenější přírodní látky – obsaženy ve všech buňkách

· obsahují C, H, O, některé složitější i jiné prvky
· u jednoduchých lze zapsat obecným vzorcem Cx(H2O)y ((dřívější název uhlovodany, uhlohydráty)

· tvoří se v zelených rostlinách 
· fotosyntéza (za účasti chlorofylu a slunečního záření) – energie slunečního záření se přeměňuje na energii chemickou
6 CO2 + 12 H2O ( C6H12O6 + 6O2 + 6H2O

· živočichové je získávají z rostlin nebo si je v organismu tvoří z jiných org. látek

· význam: základní zdroj energie (uvolňuje se oxidací)
zásoba energie (škrob, inulin u rostlin, glykogen u živočichů)
stavební materiál (celulóza, chinin)

potravinářství, výroba alkoholů, textilií, výbušnin, léčiv, papíru

· rozdělení: jednoduché – 1 sacharidová jednotka

· nedají se hydrolyticky štěpit

· glukóza, fruktóza, galaktóza

složité – více jednotek

· jdou hydrolyticky štěpit

· oligosacharidy (2-10 jednotek) – laktóza, sacharóza, maltóza

· polysacharidy (více než 10 jedn.)
A) Monosacharidy

· dělení: 
dle charakteristické skupiny:
aldózy – CHO

ketózy – CO

dle počtu C atomů:
triózy – 3

tetrózy – 4

pentózy – 5

hexózy – 6

Triózy
· meziprodukty v metabolismu při fotosyntéze a při odbourávání sacharidů




· tučně a s hvězdičkou jsou vyznačeny tzv. chirální (nesymetrické) uhlíky, tj. takové uhlíky, které mají na každé vazbě vázanou jinou skupinu 
· na obrázku vyznačeny prostorové izomery lišící se prostorovým uspořádáním na chirálním C (atomy H a OH jsou vázány opačně)
· optické izomery – oba opticky aktivní, tzn. stáčejí rovinu polarizovaného světla o stejně velké úhly, ale v opačných směrech 

· polarizované světlo lze získat př. lomem ze světla normálního

· člověk nevnímá rozdíl mezi polarizovaným a nepolarizovaným světlem
· každý cukr má jiný lomný úhel, záleží také na koncentraci ( užívá se na důkazy v analytice 

· racemát (=racematická směs) – směs 2 příslušných opticky aktivních izomerů; účinky se v poměru 1:1 vyruší a látka se chová jako opticky neaktivní

· podle toho, kam se stáčí světlo (vlevo nebo vpravo), kdyby šlo směrem k nám, rozlišujeme izomery + vpravo a – vlevo (pravotočivé, levotočivé)
· dále rozlišujeme D a L izomery – určujeme podle toho, kam směřuje OH na vazbě na posledním chirálním C, jako D označujeme látku s OH vpravo, L pak vlevo (z latinského deuter(vpravo, levus(vlevo)

· nemusí být pravidlem, že D cukry musí být pravotočivé (D je prostorové vyjádření a pravotočivé vlastnost lomu světla)

· počet optických izomerů závisí na počtu chirálních C

2n …. př. 23 = 8 ; 24 = 16
Pentózy
· význam ribózy a deoxyribózy – stavební částice nukleových kyselin

· ribulóza je akceptorem CO2 při fotosyntéze




Hexózy 



Cyklické vzorce monosacharidů
· ve skutečnosti se v organismech monosacharidy vyskytují ve svých cyklických formách






Reakce:
1) Oxidace
  – COH ( – COOH


2) Redukce 


3) Esterifikace


4) Vznik glykosidů
· glykosidy – obsahují cukernou a necukernou složky
· tyto složky vázány přes   – O –   O-glykosidy

– N –    N-glykosidy 
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D-ribóza 
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manuál, jak určit cukr : 


pro úplnost: na vazbách vlevo jsou vodíky H, pro zjednodušení se někdy neuvádí, nemusí se uvádět ani vazby (čárky vedoucí z C)


ani na nejspodnějším C bychom vazbu uvádět nemuseli (pro zjednodušení)


číslíčky jsou označeny uhlíky v cukru


hvězdičkou označujeme uhlíky chirální – takové, které mají na každé vazbě jinou skupinu


mohlo by se zdát, že všechny tyto chir. uhlíky na sebe vážou OH a H a 2 C, tudíž jsou stejné, ovšem musíme brát celou vázanou skupinu, nejen C (takže například C číslo 2 na sebe nahoru váže CHO, ale C číslo 3 CHO a ještě COH)


to, jestli je náš cukr, ribóza, typu D nebo L poznáme podle posledního chirálního C – kam se váže OH ( vpravo ( D-ribóza 


všechny OH jsou vázány vpravo ( L-ribóza by měla všechny OH vlevo 





H      C – OH





H      C – OH





Deoxyribóza neboli 2-deoxy-D-ribóza
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= hroznový cukr


nejvýznamnější z jednoduchých cukrů


glukóza má 4 chirální uhlíky ( 24 optických izomerů


základní zdroj energie


vázaná jako součást složitějších: škrobu, celulózy, sacharózy


v krvi


alkoholové kvašení (pomocí kvasinek):


C6H12O6 ( 2C2H5OH + 2CO2 





D-Fruktóza
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= ovocný cukr


obsažen i v medu


nejsladší cukr


součást složitějších cukrů: sacharóza


dříve nazýván levulóza
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kys. D-glukonová


vzniká činností mikroorganismů


zpomaluje tvrdnutí betonu


užití při úpravě kovů
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D-glucitol


sladidlo pro diabetiky


výroba vitaminu C
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D-ribofuranóza 
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glykosidická vazba
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